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l общие положеЕия
1.1 Настоящая методика поверки распространяется па твердомер Виккерса HZ10-4,

заводской номер 128451 (далее - твердомер), изготовленньrй фирмой PRESI SAS, Франция, и
устанавливает методы и средства первичной и периодической поверок.

1.2 При определении мЕтологическrх характеристик в pzl}.rкax проводимой поверки
ОбеСПеЧИВаетСя передача единиц твердости в соответствии с государственной поверочной
схемоЙ для средств измерениЙ твёрдости метllллов и сплzвов по шкалам Виккерса
ГОСТ 8.063-2012 к Госуларственному первичному специмьЕому эт.rлону твёрдости мет.lллов
по шкzшам Виккерса ГЭТ 31-2010.

1.3 Поверка твердомера может осуществJlяться только :жкредитованным на проведение
поверки в соответствии с законодатеJБством Российской Федерации об аккредитации в
национальной системе аккредитации лицом в соответствии с его областью аккредитации.

1.4 Передача твердомеру чисел твердости по шкалillr{ Виккерса осуществляется методом
прямых измерений.

2 Перечень операций поверки
2.1 При проведении поверки должны бьпь вьшолнены операции, ука}анные в таблице 1.

Таблица l - П ньо по

2.2 В случае полr{ения отицатеJIьного результата при проведении одной из операций
поверку прекращают, а твердомер признают не прошедшим поверку.

2.3 !опускается проведение поверки по отдельным шкatлllI\, и диапазонllм измерений
твердости, которые используются при эксплуатации, по соответствующим п}ъктам настоящей
методики поверки. Соответствующая запись должна бьrть сделана в эксплуатациоЕньIх
документах и свидетельстве о поверке на основании решеЕия эксплуатирующей организации.

3 Требованrrя к усповпям проведенпя поверки
3.1 При провелении поверки должны соблюдаться следующие условия
- температура окружающего возд}та от l8 до 28 "С;
- относительнм влaDкность окр}жающего воздуха не более 80 %о.

Проведение операции при
Наименование операций

Номер пl+лкта
методики
поверки первичной

поверке
периодической

поверке

l Внешний осмотр твердомера -I
да да

2 Подготовка к поверке и опробование
твердомера да да

3 Проверка программного обеспечения
твердомера 9 да да

4 Определение метрологи.Iеских
характеристик и подтверждение соответствия
твердомера метологическим требованиям

l0 да да

4.1 Определение относительного откJIонеЕшI и
диапазонов испытательных нагрузок

10.1 да да

4.2 определение абсолютной погрешности и
диапазонов измерений твердости по шкалi \4

Виккерса
l0.2

l1 да да

8

да да

5 Оформление результатов поверки
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4 Требования к специалистам, осуществляющим поверку
4.1 k работе допускаются лица, имеющие среднее или высшее техническое образование

и квалифициьованные в качестве поверитеJIя в дalнной области измерений, обученные правилам

техники безопасности и полностью изrtившие рlководство по экспJryатации (далее - РЭ) и

руководство пользователя (далее Рп) твердомера.

5 Метрологические и технпческие требоваппя к средствам поверки

5.1 При провелении поверки должны быгь применены средства, укa:lанные в таблице 2,

Таблица 2 - П ень с едств по

поправкаI\,tи от 0l июля 2003 года)
6.2 При проведении поверки должны

согласно ГосТ t2.3.0l9-80.

5.2 Все используемые средства поверки должны быть исправны и иметь действ}Tощие

свидетельства О поверке или свидетельства об аттестации этzшонов единиц величин,

5.з .щопускаетья применение аналогичньп средств поверки, обеспечивающих требуемую

точность передачи единиц твердости поверяемому твердомеру,

6 Требования по обеспечению безопасности проведепия поверкп

6.1 При проведении поверки должны бьпь соблюдены кправила технической

эксплуатации электроустановок поiребителей), }"твер)(денные Минэнерго России 13 января

200з iода, кмежотраслевые правила по охране труда (правила безопасности) при эксплуатации

электроустаноВок. ПоТ р й-оtо-zооt>, }твержденнь]е Министерством энергетики РФ 27

л"*чОр" ZOOO года и Министерством труда и социального развития РФ 5 января 2001 года (с

Перечень

рекомендуемьж
средств поверки

Операuия поверки,
требующие применение

средств поверки

Объекг-микрометр
ом-о
(рег. Nэ 28962-16)

Рабочий эталон 2-го разряда*, согласно
ГПС для средств измерения длины,
приказ Ростандарта Ns 2840 от
29.|2.2018, в диапазоне от 0 до 1 мм

п. 8.4
Определение откJIонения

показаний измерительного

устройства твердомера.
Весы лабораторные
влтэ 1100,

фег. Nэ 2l 370-02)

Средства измерений массы в диапазоне
от l0 г до 1000 г, пределы допускаемой
абсолютной погрешн ости *30 мг

,I[инамометры
элекцонные
переносные АtЦС,

ег. Ns 49465-12

Средства измерений силы в диапазоне
от l0 Н до l00 Н, пределы допускаемой
относительной погрешности +0,24 7о

п. l0.1
Определение

относительпого откJIонения
и диапaвонов

испытательньD( нагрузок

Меры твёрлости
(микротверлости)
эталонные Виккерса
МТВ-МЕТи
ммтв-мЕт
(рег. Nл 65701-16)

Рабочие эталоны твердости 2-го разряда
и микротвердости по шкalлаN{ Виккерса
по ГоСТ 8.06з-2012 со значениями
твердости: (200+50) НV; (450+75) НV;
(800+50) нч

п. l0.2
Определение абсолютяой
погрешности и диапазонов

измерений твердости по
шкаJIЕlм Виккерса

долей мик на

.пко ачиlt пянвии али3 ротообъект услоенин е прпкается метра разрядамикроод римепус
ятыхII соJ нн ы\1 до двапаии кругчезна нIIя\IпII санlI ыNlиноп ки пс нтеррвер

бьпь собrподены требования безопасности

Метрологические и технические
требования к средствам поверки

шкалы,длиЕы
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7 Внешний осмотр твердомера
7.1 . При проведении внешнего осмотра твердомера проверить:
- соответствие внешнего вида и комплектиости ,гребованияr,r нормативно-технической

документации (РЭ и описание типа);
- наличие маркировки, подтверждzlющей пm и заводской номер;
- отсутствие видимьж дефектов и поврехдений, препятствующих работе твердомера;
- целостность рабочей части н.lконечников (отсугствие рисок, сколов и других

дефекгов).
7.2 Результат внешнего осмотра считать положительным, если вьшолняются все

вышеперечисленные требования.

8 Подготовка к поверке п опробование твердомера
8.1 Перел проведением поверки необход.lмо привести в рабочее состояние средства

поверки в соответствии с указаниями, изложенными в их эксшryатационной документации.
8.2 Проверить состояние рабочей части наконеtIника. Поверхность рабочей части

наконечЕика должна быть чистой и обезжиренной.
8.3. Провести опробование твердомера в соответствии с главой 2 РП.
Результат опробовzшия считать положительным, если на дисплее компьютера

отобразилась полнм информация об измерении.
8.4 Опрелеление откJIонения показаний измеритеJIьного устройства твердомера.
8.4.1 Отклонение показаний измерительного устройства определить при помощи объект-

микрометра. Измерения проводить как минимум, на трех разньD( интервалах для каждого

рабочего диапазона, указанного в таблице 3.
8.4.2 Определить откJIонение покщаний оптической системы для длин диагонrtли менее

и равной 0,040 мм и более 0,200 мм по формуле (1):

A;=1_1q, (l)

где l - интервал между делениями шкalлы объект-микрометра по показаниям твердомера,
lo - номинальное значение интервала шкarлы объекг-микрометра.
Резульпаmьt uз.uеренuй занесmu в проmокол (пршоэюенuе Д, mаблuца Д.I).

8.4.3 Определить откJIонение показаний оптической системы твердомера для длин
диzгонilли более 0,040 мм и менее или р:lвной 0,200 мм по формуле (2):

Д=100%.0-ьуь. (2)

Резульmапьt uзмеренuй эанесmu в пропокол (прuлоэlсенuе Д, mаблuца Д. ])

8.4.4 Результат поверки по дмному пуякту сIштать положительным, если отклонения
показаний измерительного устойства твердомера Ее превышalют значений, ука}анных в
таблице 3, согласно ГоСТ Р 8.695-2009 кГСИ. Мgгалш и спл,lвы. Измерения твердости по
Виккерсу. Часть 2. Поверка и калибровка твердомеров) (п. 4.4).

Длина диагонали, d,

0,0004 мм

1,0 % от d

0,002 мм

мм

d < 0,040

Таблица 3

0,040<d<0,200

Предельные отклонения показаний
оптической системы

d > 0,200
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9 Проверка программного обеспечепия твердомера

9.1 Проверку прогрчлJ{много обеспечепия (далее -- ПО) тверломера (идентификачию)

проводить следующим образом:
- вкJIючить твердомер;
- запустить ярлык программяого обеспечения на рабочем столе персонального

компьютера;
- 

"u "ооrrrор" 
отобразится номер версии ПО,

Резульmаmы занесmч в проmокiл (прuлоэrенuе Д, mаблuца Д,2),

9.2 Результаты проверки по данному пункIу считать положительными, если

идентификационный данные ПЬ соответствуют данным, приведенным в таблице 4,

10 Определение метрологических хrрактерпgгик и подтвержденпе соответствия

твердомера метрологическим требованиям
l0. t Определение отt{осительного откJIоненllя и диtшазонов испытательньD< flагрузок

10.1.1 Все используемые в твердомере нагрузки должны быть измерены с помощью

весов и динамометров.
10.1.2 Выполнить по три измерения для каrкдой испыгательной нагрузки, Вычислить

средIrее арифметическое значение Fизм, и занести его в протокол gp-:1T:: А, таблица А,3),

l0.1.з относительное откJIонение испытательной нагрузки Б определить по формуле (3):

6 =100 % , (Fо*-F6)лj, (3)

где Fп.u - среднее арифметическое значение испытательной нагрузки, измеренной

динаJ\,{ометром;
F0 - НОМИНilЛЬНОе ЗНаЧеНИе НаГРУЗКИ,

Резу:tьmаmьt занесmч в пропокол (прчложенuе Д, mаблuца Д,3),

10.1.4РезУльтатпоВеркиподаЕЕомУпУнктУсчитатьполо)lштельным'еслизначения
относительногооткJIоненияиспьпательньD(нагрУзокнzrходятсяВдопУскаемьжпределах'
приведенньD( в таблице 5.

Таблица 4 - Иденти икаци онные данные По

Таблица 5

F > 1,961

l0.2 Определение абсолютной погрешности и диапазонов измерений твердости по

шкалам Виккерса
10.2.1 Поверку твердомера выполнить пр следующих нагрузках:

- 0,098 н tr*-" Hv'op1);0,490 " tчg: Йv o,бjl;0,98t Н (шкала НV 0,1);

2,942 н (;;; Hv Ь,Зl; 9,807 Н (шка,llа L{V 1); 98,07 Н (шкала FIV 10),

10.2.2 Меры твердо",п 
"u,b"pu,b 

в соответствии с таблицей б,

ЗначениеИдентификачионные данные (признаки)

PRESI Touch Раttеrп
Идентификачионное наименование ПО

не ниже v. 3.200
сии (идентификационный номер) ПОНомер вер

Пределы допускаемого относительного

откJIонениrl испьпательных нагрузок, 7о *,Щиапазон испытательных
нагрузок F, Н

+1,5
0,09807<F<1,961

+1,0

.Щействительно для трех измерений
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Примечание_Всrrучае,есливпроцессеэксrurуатацииневсевышеукa}занНЫеНаГРУЗКИ
реализуются в твердомере, допускается поверка по мерам твёрдости при других прикJrадываемых

нагрузках. Меры твёрдости и шкalлы выбираются 1?ким обрл}ом, чтобы длины диагоналей полученных
отпечаткоВ укладывались во все диапазоны длин, приведенные в таблице 6, при этом должны быть

задействованы максимаJIьная и минимальнzlя нагруJки. Поверка должна бьпь проведена не менее чем

по пяти шкалам твердости.

Таблица 6

10.2.3 Измерения твердости проводить при той же нагрузке, для которой присвоено

значение этzrлонной меры
На эталоннуЮ меру твёрдости (п. 5.1) нанести пять отпечатков, распол.lгшl их

равномерно по всей поверхности меры. Определить медиаFу 5-ти измерений Нм и занести ее в

протокол (приложение А, таблица А.4).
10.2.4 Вычисrшть абсолютную погрешность твердомера по формуле (4).

Д=Н,-Н,,, (4)

где Нл, - значение медиzlны меры твердости, определенное по результатам пяти

измерений твердомера;
Н" - приписанное значение меры твердости, присвоенное еЙ поверяющеЙ

орг{lнизацией по результатtлNr последней поверки.

Резульmапьt занесmч в проmокол (прtlлоэсенuе Д, mаблuцы Д.4).

|0.2.4 Результаты поверки твердомера считать положительными, если значеЕия

абсолютной погрешности твердомера по шкала}.l Виккерса находятся в допускаемых пределах,

указанных в таблице 7.

Количество мер,
используемьж для

поверки, шт.

.Щиапазон длин
диагонzrлей

отпечатка, мм
Значение твёрдости меры, [ry

обозначение
шкalлы

твёрдости

1не более 0,04(200+50) нVнч 0,01

не более 0,04(200+50) нV
2не более 0,04(200+50) HV; (a5}t75) НV
2не более 0,04(200+50) НV; (80Gr50) НVнч 0,1

2не более 0,04(450+75) HV; (800+50) НVHv 0,2

1не более 0,04(80ф50) Hv
от 0,04 до 0,2(200+50) нч

HV 0,з

не более 0,04(800+50) НV
lот 0,04 до 0,2(20ot50) нч

Hv 0,5

1(200+50) нV; (450+75) нч; (800+50) HVHVl
lот 0,04 до 0,2(200+50) HV; (45}t75) LIv; (80Gt50) HVHv2
2от 0,04 до 0,2нV5 (450+75) Hv, (800+50) нч

от 0,04 до 0,2(800+50) Hv
не менее 0,2

HV l0
(200+50) нч

Примечания:
1 Первичная поверка проводится по всем шкarлаJ\{ твердости

ется каждfuI шкаJIане более 5 шка;l, то пиз

1нч 0,025

Hv 0,05

1

1

от 0,04 до 0,2

l

l

2 Если в твердомере
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Таблица 7

п одолжение таблицы 7

11 Оформление результатов поверкш
l 1.1 Результаты поверки занести в протокол. Рекомендуемая форма протокола приведена

в приложении А.
l 1.2 Результаты поверки твердомера подтверждаются сведениями о резулЬтатах поВерКИ

средств измерений, включенньrми в Федеральньй информационньй фонд по обеспечению

единства измерений. При отрицательньrх резуJIьтатах поверки вьцается извещение о

непригодности, оформленное в соответствии с действ},ющими нормативными документми.
11.3 По змвлению владельца твердомера или лица предстzвившего его на поверку, на

средство измерений вьцается свидетельство о поверке средства измерений, и (или) в паспорт
(формуляр) твердомера вносится запись о проведенной поверке, заверяемм подписью
поверитеJul и знаком поверки, с указапием даты поверки, иJIи вьцается извещение о

непригодности к применению средства измерений.

обозначение
шкatлы
твёрдости

Интерва.ltы измерений твёрдости HV
ог 50 до
1ъ
шопоI1

св. lъ
др 175

Blollolt

св, 1'15

до D5
ноtrоIL

св.

д0

D5
п5

BKJIIсFL

вп5
до зЪ
вшпоr

се з75

ю4ъ
вI0II(Fr

в.4Ъ
до 4'75

BIOIKFI

сЕ 415

д0 5ъ
BKIIIсFL

Пределы допускаемой абсолютЕой погрешности твердомера Нv, (+)

HV0,01 l0 l5 20 20 2,| 35

нч 0,025 10 l5 20 20 2,7 35

HV 0,05 8 l4 20 20 27 35 40 50

нч 0,1 6 1l 16 20 27 35 40 50 50

нч 0,2 12 l8 24 зб .+J 50

нV0,3 4
,7

10 14 18 2з з4 40

нч0,5 J
,7 l0 lз 15 19 24 2,7 30

Hv1 J 6 8 l0 l2 14 16 20

нV2 J 5 6 8 9 \2 lб 18 20
Hv5 -) 5 6 8 ll |2 14

HVl0 J 5 8 9 11 12 14 15

Интервалы измерений твёрдости HV
gъ
875

вюIIоч

св
до

св У5
до 925

BK,IюI

в. gъ
цо 1075

BIcIIlcFl

св 1(л5

до 15ф
BK,IюI

сts" 575

д0 625

BKIIIсFL

ва5
до 675

вI(JIоII

Ф, 675

ю7Б
BIOncFl

сь тЬ
до п5
BIoIIoIt вклIоЕL

Ф" п5
до 825

св 525

до 575

BI(JIюI

обозначение
шкалы
твёрдости

Пределы допускаемой абсолютной погрешн ости твердомера Hv, (+)

86 96 102нч0,1 58 66
,72

7,7

1l086 96 102 l08HV0,2 58 66
,72

7,7

ll080 89 9954 62 70
,75Hv0,3 47

|4264 68 7246 49 56нч0,5 зб 42
7751 54 60з5 42 48нV1 28

45 5028 з0 32нV2 22 24 26
2,7 4021 2з 24 )6,HV5 1,7 l8 20

з0 3924 2617 l8 20 2|HVl0
П р и м е ч а н и е - метрологические характеристики действительны для 5 измерений

св'зъ
до 375

BISIIGL

4 8 30
28

25

9 l5
6

90
з230

1,|з8
52

272з
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l 1.4 Нанесение знака поверки на твердомер не предусмотрено,
11,5 В случае, если поверка бьrла проведена по отдельным шкrлам и диапазонам

измерений твердости, в свидетельстве о поверке делается соответств},ющая запись,

Начальник лаборатории 360
НИо-з ФГУП кВНИИФТРИ>

Ведущий инженер НИО-3 ФГУП (ВНИИФТРИD

dИ-" А.Э. Асланян

М.А. Васенина/рr
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Приложевие А
к доктменту МП 360-008-2023

<ГСИ. Тверпомер Виккерса HZl0-4>
(обязательное)

Протокол Л!_
Первичной/периодической поверки

от< ) 20_года

средство измер eIItIll

СерпйIlыI'l М 128451

Средства поверки

Условlrя поверки

темпепатчоа 'с

относllтельllая вла2шность %

Результаты опробовапия

истик}tгические хаНмменование, тип СИ, заводской ном

Результаты внешнеrо осмотрд
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ТаблицаА.l.ОпределениеотклонепшяпоказанпйизмерптеJrьпогоустройсгватВердомера

Таблпца А.2 - Проверка прогрдммного обеспечения (ПО) тверлолrера

Таблпца Д.3 - Определение относптельного отtслонения испытательной нагрузкrr

отклонение показшrий измерительного устройства,
]\{N{

,Щиапазон измерения, мм

ЗначениеИдентификационные данные (признаки)

Идентификачионное нмменование По

Номер версии (идентификационньй номер )по

относительное
откJIонение

испьlтательной
н ки, О/о

Среднее арифмегическое
значение измеренной

испытательной нагрузки, Н
Результаты измерений

оF**.FzFr

испытательная
нагрузка, Н

0.098

0,245

0,490

0,98l

1,961

2942
4,90з

9.807

l9,6 i
49,0з

98,07

Fз



медиана из
пяти

измерений
Hv

Результаты измерений НV

Hs Нм

Абсолютнм
погрешность
твердомера

нч

Значение
твердости
эталонной

меры
HV Hr Н2 Нз Hq

Шка.llа
твердости

Hv 0,01

HV 0,05

Hv 0,05

нV 0,1

нч 0,1

Hv 0,з

Hv 0,з

Hvl
HV 10

HV l0

Il
rrrf
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Таблица А.4 - Опрелшенпе абсолютнОй погрешности твердомера по шкалам Виккерса

н

Ё

ц

_

г-

Е

=

____]

]

заклlочение:

Тверломер является пригодным (непригодrьшrл) к применению.

Поверите.rь


